

# 快递实名制已满周岁,杭州各网点执行情况如何?

## 记者试了4家网点,没有一家主动要求看身份证件

本报记者 陈洋根 文/摄

要求寄件人出示身份证件、登记个人信息的快递实名制登记从2015年11月1日起在全国实施,与此同时,快递揽收时100%实名收寄、100%开箱验视、100%安检,做到人证一致、证单一致、单物一致的“三个100%”,也是G20杭州峰会寄递渠道安保工作的成果之一。

在快递实名制实施已有一年多的杭州,各快递企业和网点对快递实名制状况执行得如何?昨天上午,记者以寄送一个用胶带密封包装的电视盒子为由,随机选择了几家快递企业的营业网点进行了暗访。

暗访结果不容乐观:四家快递营业网点没有一家主动要求记者出示身份证件,只有一家要求开箱验视。

### 暗访地点一:申通快递下城区莫衙营营业厅

#### 未要求出示身份证件

昨天上午10点多,记者带着用胶带密封包装的电视盒子来到营业厅门口时,看到门口堆放着不少快递包裹,快递员正在整理。

营业厅的玻璃门上还张贴着浙江省邮政管理局G20杭州峰会期间印制的“全面执行安全制度,确保寄递渠道安全”的醒目通知,里面提到收寄(开箱)验视、实名收寄、过机安检三个100%,门口的递寄员让记者去营业厅里面找工作人员寄快递。

“寄的是什么东西,要打开来看看。”见记者拿着胶带密封的盒子,营业厅里的一名年轻女性工作人员主动提出。记者表示,如果开封后没法再封好怎么办,工作人员称不会有大问题。随后,工作人员给了记者一张快递单,期间工作人员没有要求记者出示身份证件。记者以身份证未带为由,问是否可寄快递,对方回答没问题。

### 暗访地点二:顺丰快递环城东路94号营业点

#### 不要求开箱验视,身份证件没带依然可寄

该处营业点停放着几辆运送快递的大货车,记者走进营业点并找到了一名着工装的快递员要求寄快递。同样还是用胶带密封包装的电视盒子,快递员把盒子拿在手里后,问里面装的是什么东西,记者如实回答,快递员并没有要求当场开箱验视,也没有要求查验身份证件。

“自己填快递单就行。”在记者提出身份证件没带在身边后,快递员这样回答。记者随后又提出收寄人的手机号忘了,快递员这才说那没办法寄送。



### 暗访地点三:体育场路环城东路交叉口中通快递营业厅

#### 无需身份证件,允许非实名寄送

营业厅门口堆满了快递和包裹,记者进入营业厅后,有两名女性工作人员正在和客户打电话,其中一名说这两天包裹太多,送达时间可能会迟一些。

见记者要寄的快递是密封的盒子,工作人员要求先开箱验视。期间,记者提出身份证件没带怎么办,工作人员表示,没有身份证也没关系,并拿了一张快递单让记者先填。

记者在寄件人一栏填写了“X先生”,在收件人栏上填写了陈女士,营业点的工作人员没有提出意见。随后,记者以不同意开箱验视为由,没有寄送。

### 暗访地点四:杭州市中医院“E邮站”天天快递收寄点

#### 寄往嘉兴桐乡地区包裹查得严

通常,在派送快递包裹的同时,各家快递公司也会收件(包括快递包裹)。11月13日上午,记者来到杭州市中医院“E邮站”时,有好几家快递公司的快递员在忙碌着。记者找了一家天天快递收寄点。

快递员看到记者手里拿着的胶带密封盒子,只是问了下里面装的什么,并没有要求开箱验视,且也没有要求记者一定要出示身份证件。

据快递员介绍,最近寄往嘉兴特别是桐乡乌镇的包裹查得严,必须出示身份证件,因为过两天就是世界互联网大会,但寄往其他地方的他们一般都不要求看身份证件。

## 能掐会算又有钱,还带着保姆和保镖 这么牛的“算命先生”其实是个骗子加文盲

本报记者 汪基建 通讯员 毛迎一 杜依宁

本报讯 “你五行缺水土,家中金器需开光才能消灾……”衢州的洪女士和兰女士为“转运”相信了“算命先生”的话,被骗走28万元。11月9日,骗取她们钱财的算命人姜某,以及从犯毛某,经衢州柯城区检察院公诉,法院一审分别判处两人有期徒刑6年和1年6个月。

事情还得从2014年10月初说起,衢州市柯城区的洪女士当天接到一个陌生电话,对方自称算命先生“毛总”,是其同事的朋友,几句闲聊后,“毛总”约了洪女士给她看相。

洪女士本就相信迷信,抱着试试看的心态去见了这位算命先生。只见眼前的“毛总”是个盲人,年纪不大,40多岁,自称资产厚实,是衢州某企业的股东,身边有保姆和保镖。

保镖说“毛总”不仅算命很灵验,还会“破八卦”,曾为朋友“开光”过的一幅画,卖了200万元,很多高官和富商都想和“毛总”结交为朋友。

“毛总”和身边人的自吹自擂让洪女士深信不疑。看相时,“毛总”说洪女士人好但命不好,于是给她支招,帮她辟邪消灾。

按“毛总”说的,洪女士卖掉了自己的一套房子,还把家中的两幅画拿给“毛总”开了光。4个多月中,洪某先后三次将家里的

钱财、金器放“毛总”处“聚财消灾”,被骗23万余元。

2015年3月,女子兰某也因事业不顺、家庭不和,找到“毛总”算命,算命后他称兰某没有财运,需拿七两重的百元钞到他这里“破八卦”,兰女士信以为真,先后将4.58万元和一枚金戒指拿至“毛总”处“消灾”。

然而,洪女士和兰女士算命之后,命运并没有改变。洪女士想从“毛总”处取回两幅画,但毛总一再推拖不给,洪女士才意识到被骗。而当兰女士按约定时间去拿“破八卦”的钱时,“毛总”已人间蒸发。

2015年6月8日,“毛总”在衢化被抓获时,正带着两幅画准备去外地销赃。

归案后,“毛总”原形毕露,其真实身份是姜某,农民,文盲,有五次诈骗前科,系累犯。身边的保姆和保镖,一个是妻子,一个是亲戚。为了骗取他人钱财,姜某就虚构自己是老板。他以给人算命为由,专门物色中年女子为诈骗对象,尤其是对一些家庭不和、事业不顺的女子多次行骗。

今年11月9日,法院经审理后认为,姜某等人以非法占有为目的,以算命为名,骗取他人财物,数额巨大,其行为构成诈骗罪。本案属共同犯罪,姜某系主犯,毛某、毛某某(法院审理阶段已病故)明知姜某在骗人,仍为其提供帮助,扮演保镖、保姆的虚假身份以骗取被害人的信任,事后也分得诈骗收益,系从犯,遂作出以上判决。

## 无证驾车发生事故 监控识破顶包好友

通讯员 白炳苗 朱蓓蓓

本报讯 无证驾车操作不当连续追尾两辆轿车,情急之下,平阳男子郑某竟找来好友到事故现场顶包,结果这一幕被高清监控记录下来。昨天,他被警方依法行政拘留。

11月9日22时30分,230省道平阳县水头镇环城北路口发生一起交通事故,一辆长城越野车与一辆正要右转弯的荣威轿车发生追尾,之后又在避让过程中追尾一辆正在直行车道等待红绿灯的尼桑轿车。

事故发生后,无证驾车的长城车驾驶员郑某担心受到处罚,因此并未在第一时间选择报警,而是立即打电话让好友徐某过来顶包。他还分别付给荣威驾驶员谢某和尼桑驾驶员苏某1万元、5000元车辆维修费,让他们不要马上报警。等好友徐某到了之后,他才让徐某拨打了报警电话。

民警到达现场后,徐某一直咬定自己系肇事驾驶员。但民警通过高清监控,清楚地看到当时的驾驶人并非徐某。于是民警将事发前的监控照片拿给徐某看,并严肃提醒他冒名顶替将承担法律责任,此时心虚的徐某才道出整个事件的经过。